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В. Сухомлинського відбувалось у зіткненні протиріч різних поглядів на проблеми освіти та виховання школярів. 

Пріоритетне для нього виховання дитини на засадах загальнолюдських цінностей (добра, совісті, чесності, співчуття) 

сприймалося як аполітизм і послугувало підґрунтям для несправедливих звинувачень. 

Свою педагогічну систему В. Сухомлинський реалізував у керованій ним школі: впродовж 1948-1970 рр. тут 

були втілені його погляди на управління школою, навчання і виховання дітей, вироблені з урахуванням актуальних на 

той час наукових надбань та вітчизняного (А. Макаренко) й зарубіжного (Я. Корчак) педагогічного досвіду. 

В. Сухомлинський найбільш повно розкрив складові своєї педагогічної системи в таких працях, як: 

«Павлиська середня школа» і «Розмова з молодим директором школи» [6; 7]. Але особливу цінність становить його 

стаття «Моя педагогічна система» (частина неопублікованої книги «Педагогічна культура»), що була видана лише 

1988 року, в якій В. Сухомлинський уперше вводить поняття «педагогічна система» стосовно своєї діяльності і в 

цьому контексті розкриває організацію навчально-виховного процесу в Павлиській середній школі [8]. Розуміння 

автором педагогічної системи ґрунтувалось на думці, що кожен педагог-майстер у процесі роботи має виробляти 

власну педагогічну систему. 

Ефективність системи, за В. Сухомлинським, залежить від органічного поєднання впливу особи педагога з 

самовихованням учнів. Її основу складають: індивідуальний підхід до дитини, духовне багатство вчителя, 

педагогічна культура, такт учителя. 

Педагогічна система В. Сухомлинського включає: складові (педагогічну концепцію, педагогічну систему, 

авторську школу); суб’єкти (вчитель, учень, родина); мету (формування всебічно розвиненої особистості); принципи 

(гуманізму, унікальності дитини, природовідповідності, культуровідповідності, опори на позитивне в дитині, 

створення ситуації успіху, одухотворення знання, радості пізнання, створення «інтелектуального фону» школи, 

формування культури почуттів); напрями виховання всебічно розвиненої особистості (розумове, моральне, 

громадянське, трудове, гендерне, фізичне, естетичне, патріотичне, ідейно-політичне виховання); форми і засоби 

навчання (розвивальне навчання, інтелектуальний та емоційний фон школи, створення радості пізнання, школа 

мислення, школа радості, уроки в зелених класах, уроки розвитку мовлення, «Книга природи», дві програми 

навчання: обов’язкова і розширена тощо); засади внутрішньошкільного управління (організація та планування 

науково-методичного забезпечення діяльності школи, створення специфічної матеріально-технічної бази школи, 

системний і гуманістичний стиль керівництва школою, організація самоосвіти й самовиховання школярів, 

організація спільної діяльності педагогів, батьків, дітей у досягненні колективних і індивідуальних цілей, 

підвищення педагогічної кваліфікації). 

Характерною особливістю педагогічної системи В. Сухомлинського, що відрізняє її від інших, які діяли в 

той час, є включення сім’ї й навколишнього середовища до педагогічного процесу Павлиської середньої школи. 

Учений стверджував, що саме сім’я, як носій самобутньої національної культури, має брати повноцінну участь у 

навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, нами схарактеризовано систему 

В. Сухомлинського у контексті педагогічної думки ХХ ст., що включає: авторську концепцію, авторську школу, а 

отже, й авторську педагогічну систему. Основу його авторської концепції складають антропологічні та 

культурологічні засади і власний педагогічний досвід. Авторська школа В. Сухомлинського являла собою школу 

радості, спрямовану на виховання всебічно розвиненої особистості, школу співдружності поколінь. У ній упродовж 

1948-1970 рр. була реалізована оригінальна система навчально-виховної роботи, вибудована з урахуванням наукових 

надбань вітчизняної науки та педагогічного досвіду. 
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Народне декоративне мистецтво України своїм корінням сягає глибокої давнини. Воно нерозривно поєднано 

з магічно-обрядовою і господарською діяльністю людини. Саме тому твори народного мистецтва містять як духовні, 

так і матеріальні ознаки. Між звичайними побутовими предметами з дерева, глини, каменю та інших матеріалів і 
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предметами – творами народного мистецтва не існує чіткої межі. Поширене твердження, що кожна річ, виготовлена 

вручну, має певні художні цінності. Усі природні й технологічні показники неодмінно утворюють художню 

виразність первинного рівня. Отже, народне декоративне мистецтво поєднує в собі духовно-матеріальну діяльність 

людини, виражену в художніх творах [1]. 

Назву «декоративне» мистецтво отримало від французького слова «decor», що означає «прикрашати». Назва 

ця умовна і має набагато глибший зміст. Адже розпис на стінах, посуді, одязі не тільки прикрашає приміщення, одяг, 

посуд, а й говорить про добро і зло, радощі та горе, несе відповідний образ, ідею.  

Народне декоративне мистецтво яскраво характеризує національні особливості нації, локальні відміни 

етнографічних груп; це „минуле в сучасному”. З минулим народні художні твори єднає традиція та колективний 

спосіб її регулювання. Лише завдяки незліченним повторенням схем, мотивів, образів, форм утверджується художня 

традиція і передається з покоління у покоління, удосконалюючись і набуваючи чарівної довершеності. 

У скарбниці української художньої культури чільне місце належить народному мистецтву поліського 

регіону, яке у порівнянні з іншими культурно-етнічними зонами України залишається чи не найменш вивченим. Під 

терміном „Полісся” розуміємо низовину, розташовану на території України та Білорусії, що на сході сягає Дніпра, на 

півдні – схилів Волинсько-Подільського і Словечансько-Овруцького плато, на заході – Західного Бугу, на півночі 

окреслюється лінією, котра йде на північ від Бреста, Кобрина, у напрямі Ганцевичів і Слуцька. 

Ю. Лащук [3], який досліджував комплекс різних видів народного мистецтва українського Полісся, 

зауважує, що у народному мистецтві Українського Полісся не лише відчувається подих глибокої старовини, а й 

зберігається вивірена віками гармонія між красивим і корисним. Це мистецтво у цілому творчо не ушкоджене і не 

спотворене ні міською модою, ні міщанським прикрашенням, ні втручанням замовників. Його традиції нині живуть і 

розвиваються у різних видах суто народної творчості: у ткацтві, килимарстві, декоративних розписах. Одягові 

поліщуків властиві вигадливі крої та декоративне вивершення. Привертають увагу гаптовані кожухи, свити, сорочки, 

фартушки, шкіряні „торби”. Висока класична культура відзначає форми ужиткового та декоративного посуду, 

скульптури та іграшок, створених гончарами. Масовим заняттям жінок залишається вишивання та плетіння, 

чоловіки, останнім часом, буквально змагаються в оформленні житла й садиби. Полісся споконвіку відоме також 

мистецтвом різьбярів, ковалів, каменярів. Нині ці промисли набувають нових форм, зумовлених змінами в технології 

художньої обробки дерева, заліза і каменю.  

Мета дослідження полягає в тому, щоб визначити систему педагогічних умов розвитку творчості 

дошкільників засобами народного декоративного мистецтва Полісся. 

Завданнями нашого дослідження є: 
- вивчити теоретичні основи проблеми творчості дітей дошкільного віку; 

- вивчити особливості народного декоративного мистецтва Полісся; 

- проаналізувати стан роботи дошкільних закладів з використання народного декоративного мистецтва 

Полісся; 

- визначити педагогічні умови формування у дошкільників творчих здібностей засобами народного 

декоративного мистецтва Полісся. 

Вивчення стану роботи з використаня творів декоративного мистецтва Полісся у дошкільних навчальних 

закладах м. Рівного (№№ 1, 12, 28, 29, 38, 47) на констатувальному етапі експерименту показали, що в дошкільних 

навчальних закладах у останні роки значно посилилася робота з патріотичного виховання, зокрема з виховання дітей 

з національних традицій. В усіх дошкільних закладах оформлені «Народознавчі» куточки, в окремих із них (ДНЗ № 

28) – фіто вітальня «У бабусі Калинки», створено міні-музей «Моя маленька Батьківщина», «Рівне – минуле й 

сьогодення» (ДНЗ № 47), проведено майстер-клас з виготовлення ляльки-мотанки (ДНЗ № 1; № 28) і т.п. 

ДНЗ № 12 працює на засадах педагогічної спадщини В. Сухомлинського. Основним напрямком освітньої 

діяльності є художньо-естетичний розвиток дошкільників, розвиток їх творчих здібностей. Створено центр 

художньо-естетичного розвитку, де значна увага звертається на вироби народного декоративного мистецтва. 

Вихованням національно-патріотичних почуттів у дошкільників на основі формування ціннісного 

ставлення до рідного краю, українського народу, своєї держави займається педагогічний колектив ДНЗ № 38, 

використовуючи Програму розвитку дитини дошкільного віку «Українське дошкілля». 

Результати анкетування виявили, що вихователі позитивно висловлюються щодо використання творів 

народного декоративного мистецтва рідного краю, але виникає низка проблем: недостатньо літератури, матеріалів, 

творів народного декоративного мистецтва Полісся, недостатньо знань, інформації про народних умільців 

Рівненщини та матеріалів для проведення занять з використання творів народного декоративного мистецтва Полісся.  

Спостереження за дітьми показали, що вони володіють технікою декоративного мистецтва, але мають 

низький рівень знань про народне декоративне мистецтво Полісся. За результатами дослідження нами було 

визначено три рівні розвитку творчих здібностей дітей (високий, середній, низький) за шкалою С. М. Пазиненко.  

Ми ж вважаємо що залучення дітей до мистецтва рідного краю може сприяти розвитку творчих здібностей 

старших дошкільників. А це можливо за таких педагогічних умов:  

1) об’єктивних, які полягають в наявності матеріальної бази розширених відомостей дітей про мистецтво 

рідного краю, ставоренні творчої атмосфери в групі; 

2) суб’єктивних, які включають психологічну готовність дитини до творчого процесу, наявніcть інтересу 

до даного виду діяльності, володіння необхідними вміннями і навичками, розвиток вміння розв’язувати творчі 

завдання. 

Головна мета формувального етапу експерименту – через спеціально підібрані заняття сприяти розвитку 

творчості дітей старшого дошкільного віку засобами народного декоративного мистецтва Полісся.  

Реалізація мети відбувалась за такими напрямками: 

 Робота в експериментальній групі спрямована на удосконалення технічних навичок дітей з образотворчого 

мистецтва. 
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 Відбір і аналіз творів народного декоративного мистецтва Полісся. 

 Розширення знань і вмінь вихователів про народне декоративне мистецтво Полісся. 

 Ознайомлення дошкільників з народним декоративним мистецтвом Полісся.  

 Здатність створювати творчі композиції з використанням творів народного декоративного мистецтва 

Полісся. 

Спираючись на результати анкетування вихователів, бесід з дітьми, виявлено, що їх цікавить життя предків, 

їх побут, мрії і прагнення зробити своє життя гарним і цікавим, вони вважають себе невід’ємною частиною цього 

життя. Тому ми почали роботу із вивчення з дошкільниками особливостей мистецтва рідного краю, місцевих 

народних промислів і розвиток їх творчих здібностей на своїх народних традиціях і звичаях, досвіді їхніх бабусь і 

дідусів. Адже цей досвід перевірений століттями, тому і засоби впливу народного декоративного мистецтва на дітей 

більш ефективні, цінні, доступні і дають гарний кінцевий результат. Це показав експеримент, який проводився з 

дітьми старшого дошкільного віку ДНЗ № 38 м. Рівного. Вся робота проводилася з урахуванням відповідних 

ситуацій, обставин, подій, наявності матеріалу, інтересу дітей.  

Тому на формувальному етапі експерименту ми використали принципи тематичного планування, поетапної 

роботи з дітьми, на яку вказує Л. А. Янцур, а саме: пропедевтичний, відтворюючий та моделюючий.  

На пропедевтичному етапі ми ознайомили дітей з мистецтвом рідного краю і на основі їх інтересів ми 

відібрали твори, які спряли розвитку творчих здібностей дітей, а саме: писанка, лялька-мотанка, килимарство, 

вишивка. При цьому ми використовували цільові прогулянки, екскурсії в краєзнавчий музей «Краю мій рідний», 

заняття-бесіди, літературні та музичні твори, зустрічі з народними умільцями Рівненщини (О. Мякотою, В. 

Велігурською, І. Зайцевою, В. Киселенко). Під час екскурсії до краєзнавчого музею дошкільники мали змогу ближче 

ознайомитися із різними видами декоративного мистецтва, розглянути вироби народних майстрів, ознайомитися з 

особливостями виготовлення оздоблення та їх призначенням. Дана форма роботи є актуальною, оскільки передбачає 

отримання дітьми знань з поліських особливостей різних видів декоративного мистецтва і впливає на розвиток 

усього комплексу творчих здібностей. З метою активізації у дітей бажання зображувати гарні візерунки для 

прикрашання предметів та зображень ми використовували мистецтвознавчу розповідь про певний художній 

промисел з метою передачі інформації про особливості творчого процесу майстрів. Нами була розроблена система 

занять з народознавства для ознайомлення дошкільників з народним декоративним мистецтвом рідного краю.  

На відтворюючому етапі нами були проведені заняття на закріплення знань отриманих на пропедевтичному 

етапі. Важливими були бесіди про орнамент, його композицію та призначення, розглядання візерунків 

відокремлення елементів візерунка та вправляння у їх малюванні. Після вправ з декоративної діяльності діти 

перейшли до самостійного складання візерунків за мотивами вишивки. Нами були проведені заняття «Прикрась 

поліську сорочку», «Великодня писанка». 

Моделюючий етап сприяв розвитку творчих здібностей старших дошкільників і підвищення їх інтересу до 

образотворчої діяльності засобами декоративного мистецтва Полісся. Організація занять із прикрашання орнаментів 

площинних форм, що імітують предмети побуту, одягу причому форму, яка буде оздоблюватися дитина обирала 

самостійно. Для прояву творчої активності дітей у різних видах діяльності були проведені такі заняття:, «Листівка до 

Великодня», «Із бабусиної скрині», «Орнамент для рушничка» та ін. Під час цих занять особливий наголос робився 

на активізацію самостійних пошуків задуму, вибір задумів його реалізації. Це передбачало різні способи творчої 

діяльності, спонукало до вибору варіантів рішень у ході виконання творчої роботи, формування художнього образу, 

розвитку почуття форми, кольору, композиції. Важливим підсумком цієї роботи була організація виставки дитячих 

робіт, де діти мали можливість не тільки продемонструвати свої вироби, а й проявити знання з даного виду 

декоративного мистецтва. 

Таким чином, проведені заняття дозволили підвищити результативність роботи з розвитку творчих 

здібностей у дітей старшого дошкільного віку з народного декоративного мистецтва Полісся. 
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ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ З ВИКОРИСТАННЯМ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Солованюк Р. В., магістрант 

Сингаївський Д. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Предметом теорії і методики трудового навчання є процес формування в учнів елементів загально-

технічних і спеціальних знань, загально-трудових, загальновиробничих і спеціальних вмінь і навичок. В ході цього 

процесу здійснюється політехнічна освіта, зв'язок з суспільно-корисною працею учнів і ознайомлення їх з 

різноманітними професіями [4]. 

У сучасній школі виникло протиріччя між зростаючими соціальними вимогами до рівня трудового навчання 

школярів, що змінилися, і традиційними, репродуктивними технологіями навчання й формами трудової підготовки. 
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